

# 习近平的辩证思维方法 在浙江的探索与实践

浙江省中国特色社会主义理论体系研究中心

辩证思维方法是立足于唯物辩证法的立场、观点和方法,坚持全面、系统、普遍地认识事物,进而抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,把握事物的本质规定及发展演变规律,用以指导工作的思维方法。习近平总书记高度重视辩证唯物主义世界观和方法论,他强调,“辩证唯物主义是中国共产党人的世界观和方法论”,“要学习掌握唯物辩证法的根本方法,不断增强辩证思维能力,提高驾驭复杂局面、处理复杂问题的本领”。

深邃的唯物辩证法思想和卓越的辩证思维能力,构成了习近平同志作为马克思主义政治家最鲜明的思想品格之一。在浙江工作期间,习近平同志在推动经济社会发展的实践中,已经体现出成熟的辩证思维方法。党的十八大以来,习近平总书记更是将辩证思维方法广泛运用于各个方面、各个领域,把学习和运用辩证唯物主义提高到一个新境界。

## 一、习近平在浙江工作期间对辩证思维方法的探索与实践

在浙江工作期间,习近平同志善于运用辩证思维方法分析问题、解决问题。21世纪初,浙江改革发展进入关键阶段,习近平同志运用辩证思维方法科学认识浙江发展的历史方位,系统谋划浙江经济社会发展,推动中国特色社会主义在浙江取得丰硕成果。

1. 抓住浙江经济社会发展中的突出矛盾,制定实施“八八战略”,推进浙江经济社会发展全面转型升级。矛盾无处不在、无时不在。坚持辩证思维方法,就是要以积极主动态度正视矛盾、正视问题,善于抓住关键、找准重点,在洞察事物发展规律的基础上,树立鲜明的问题导向,以问题倒逼推进改革、发展、稳定各项工作。在浙江工作期间,为破解浙江面临的种种现实挑战,习近平同志在深入调研的基础上,全面、系统地分析了制约浙江经济社会发展的突出问题,明确提出浙江遭遇的“成长的烦恼”,是因为“发展中体制性、结构性、素质性矛盾仍然没有从根本上得到解决”。为此,习近平同志将中央的决策部署同浙江实际紧密结合起来,运用辩证思维方法,在纷繁复杂的现实现象中抓住主要矛盾,制定实施了引领浙江发展全面转型升级的“八八战略”。习近平同志在浙江工作期间的著作《干在实处 走在前列》,副标题就是“推进浙江新发展的思考与实践”,这充分说明,实现新发展是贯穿“八八战略”的主线,其核心要义是解决浙江经济社会发展的突出矛盾,推动经济发展方式转变,追求全面协调可持续发展。

2015年5月,习近平总书记在浙江考察调研期间明确指出:“我在浙江工作时,省委就提出了‘八八战略’。这不是拍脑瓜的产物,而是经过大量调查研究提出来的发展战略,聚焦如何发挥优势、如何补齐短板这两个关键问题。”他曾深刻地阐述过“优势与短板的辩证关系”:一方面,八大优势中的不少优势还只是潜在的优势,需要通过体制机制创新,将其转化为现实的优势;另一方面,当下的短板,如果举措得力,同样可以转化为未来的优势,现有的优势如果不顺应时势进行强化,则可能演变为未来的短板。因此,“我们必须具有战略思维和世界眼光,跳出浙江看浙江,进一步认识和把握自身的优势,强化现有优势,发掘潜在优势,努力把原有的劣势转化为新的优势”。“八八战略”实施以来,浙江历届省委始终将转型升级确立为经济工作的主线,坚持一张蓝图绘到底,不断增强各方面优势,“八八战略”也因此成为抓住主要矛盾、科学谋划和实施区域发展总体战略的卓越典范。

2. 运用对立统一规律,科学分析和把握21世纪之初浙江发展历史方位,确定“干在实处、走在前列”的工作目标。习近平同志指出,形势是动态的。推动发展,不仅要全面了解国际形势,准确把握国内形势,还要深入分析省内形势,始终保持清醒头脑,增强忧患意识,居安思危,未雨绸缪。要始终坚持全面的、辩证的、历史的观点,善于抓住事物的本质,在认清形势中统一思想,做到顺势度势、因势利导、顺势而为、乘势而上,切实增强时不再来、时不我待的紧迫感,牢牢把握十分重要的发展机遇。

进入21世纪以来,浙江已经从

一个相对落后省份发展成为全国经济大省,与此同时,浙江的发展也遭遇了一系列新的挑战,诸多素质性、结构性、体制性问题开始集中显现。面对这一新形势,习近平同志强调,21世纪头二十年是我国经济社会发展的“加速期”和社会主义现代化建设“成熟期”,必须紧紧抓住和用好这一重要的战略机遇期。他认为,所谓的战略机遇期,“不是错过了前五年还有后十五年,而是赶不上这个时间表,耽误了前五年就没有后十五年的机会和境遇,失之交臂,悔之晚矣”,“只有抓得早、抓得紧、抓得实、用得对,才能抢占先机,赢得优势”。与此同时,习近平同志深刻地剖析了浙江面临的现实挑战:“随着浙江经济的不断发展和规模的日益扩大,我们在发展中又遇到许多困难,既有‘先天的不足’,又有‘成长的烦恼’,原有的一些优势正在减弱,新的矛盾又在产生。浙江的发展正进入一个关键的时期,在这个关键时期,结构需要优化、产业需要升级,企业需要扩张,要素需要保障,环境需要保护,市场需要更大的空间,经济增长方式需要从根本上转变。面对产业升级的动力,企业发展的张力,要素制约和资源环境的压力,我们必须寻找新的出路,拓展新的空间。”从总体上讲,浙江遇到的挑战,反映的是浙江“先成长先烦恼”的发展境遇,先发的优势使浙江更早地进入了全面建设小康社会的攻坚阶段,进入了经济发展的腾飞期、增长方式的转变期、各项改革的攻坚期、开放水平的提升期、社会结构的转型期,社会矛盾的凸显期,必然使各种问题在浙江较早呈现出来。

通过科学分析浙江面临的机遇和挑战,习近平同志确立了浙江“干在实处、走在前列”的工作总基调。“走在前列”,就是要自觉地担负起“探路者”的职责,坚持先行先试,“不仅要使浙江经济社会发展的主要指标保持全国领先地位,而且要在实践中善于创造性地开展工作,积极为全国提供有益的探索和经验”。“干在实处”,就是要脚踏实地,克服畏难情绪,视困难为考验,把挑战当机遇,变被动为主动,通过改革创新,着力破解浙江发展面临的突出问题。必须始终将“走在前列”的要求落实在“干在实处”上,始终保持良好的精神状态。正是这样一种“干在实处、走在前列”的责任担当,廓清了21世纪之初围绕浙江下一步发展存在的种种思想疑惑,标注了浙江改革发展的新坐标,为浙江继续走在前列指明了方向。

3. 着眼于事物的普遍联系,积极探索和完善区域社会主义现代化建设的总体布局。习近平同志指出:“唯物辩证法认为,事物是普遍联系的,事物及事物各要素之间相互影响、相互制约,整个世界是相互联系的整体,也是相互作用的内系统。它要求我们必须从客观事物的内在联系去把握事物,去认识问题,去处理问题。城乡联系、区域联系、经济与社会的联系、人与自然的联系、国内发展与对外开放的联系,都是客观存在的。如果我们违背联系的普遍性和客观性,不注意协调好它们之间的关系,就会顾此失彼,导致发展失衡。”

在浙江工作期间,习近平同志作出了建设绿色浙江、平安浙江、文化大省、法治浙江等一系列战略部署。2006年,习近平同志指出,建设“法治浙江”与省委作出的深入实施“八八战略”、全面建设平安浙江、加快建设文化大省、加强党的执政能力建设和先进性建设等重大决策部署,有机地构成了浙江经济、政治、文化和社会建设“四位一体”的总体布局。它们之间是在内统一、有机联系、相辅相成、不可分割的。这“四位一体”的辩证统一,体现了历史和逻辑的一致性,反映了马克思主义认识论的基本原理和事物发展的客观规律;体现了“你中有我、我中有你”的互动性,每一个方面既具有质的规定性和各自丰富的内涵,同时又相互联系、相互依存、相互作用。

贯穿于浙江率先探索的区域现代化总体布局各个方面的,是全面加强党的建设。浙江省委于2004年制定了《关于认真贯彻党的十六届四中全会精神,切实加强党的执政能力建设的意见》,明确提出要“巩固八个基础,增强八种本领”,就巩固党的执政基础,增强党的执政能力进行了全面部署,形成了一个相当完整的党建工作总体布局。更重

要的是,“巩固八个基础,增强八种本领”的布局,同“八八战略”总战略形成了高度的契合。习近平同志就此指出,要“切实把党的先进性和党的执政能力建设紧密结合起来,把推进经济、政治、文化、社会的发展与推动党的思想、组织、作风、制度建设有机结合起来……从巩固党执政的各方面基础入手,求真务实,狠抓落实,不断增强执政本领,在推进浙江现代化进程中,全面加强党的先进性建设”。可以说,这是习近平同志充分运用辩证思维,在省域层面提出的以党的建设伟大工程引领现代化建设伟大事业的大思路、大格局。

4. 深刻把握事物发展演变的规律,着力推动各方面各领域工作改革创新。“辩证法对每一种既成的形式都是从不断的运动中,因而也是从它的暂时性方面去理解;辩证法不崇拜任何东西,按其本质来说,它是批判的和革命的”。发展观点要求我们必须主动顺应形势的变化,科学地分析和把握事物发展的内在规律及其阶段性特征,制定相应的战略对策,推进各项事业的创新发展。习近平同志一再强调,“改革开放始终是浙江经济发展的动力和源泉”,“浙江改革开放二十多年走过的道路,就是一条在不断克服困难中前进的改革创新之路,就是一段‘发展出题目,改革做文章’的历程”。

在“推进浙江新发展”的探索实践中,习近平同志明确提出,“浙江要在新的起点上实现更快更好的发展,既需要‘立足浙江发展浙江’,又必须‘跳出浙江发展浙江’”。同样,在“三农”问题的破解上,习近平同志也指出,“只有跳出‘三农’抓‘三农’,用统筹城乡发展的思路 and 理念,才能切实打破农业增效、农民增收、农村发展的体制性制约,从根本上破解‘三农’难题”。2004年,浙江省委作出了建设“平安浙江”的决定,“平安浙江”的最大特色就是从“大平安”的视野来审视社会平安的治理模式。习近平同志指出,“平安浙江”中的“平安”,不是狭义的“社会平安”,而是涵盖了经济、政治、文化和社会各方面宽领域、大范围、多层面的广义“平安”。针对不同时期社会矛盾的不同表现形式及其生成机理,习近平同志强调,新时期“要树立新的稳定观”,要用联系的观点抓稳定,正确认识影响社会稳定的新情况、新特点,善于全面分析相互交织在一起的各种政治、经济、文化的因素,妥善把握工作展开的重点、步骤、时机与力度;用发展的观点抓稳定,努力做到在经济社会的动态发展中,不断破解发展对稳定提出的新课题,不断探索做好维护稳定工作的有效方法和手段,不断建立完善维护稳定的各项工作机制;用辩证的观点抓稳定,具体分析 and 区别对待各种不同性质的矛盾,敏于洞察矛盾,敢于正视矛盾,勤于分析矛盾,善于化解矛盾,最大限度地减少各类矛盾对社会稳定的影响。这些重要论述都深刻地体现了习近平同志运用发展观点,积极探索社会治理体系创新的理念和思路。

5. 强调“十指弹琴”,提出增强工作系统性、防止片面性的一整套的思维方法和工作方法。坚持矛盾双方既相互对立、相互冲突,又相互联系、相互转化、相辅相成,是唯物辩证法的核心思想。在“八八战略”的实施过程中,习近平同志多次强调,我们想问题、作决策、办事情,不能非此即彼,要用辩证法,要讲两点论,要找平衡点。在《之江新语》中,随处可见习近平同志处理压力与动力、法治与德治、对上负责与对下负责、好与快、民主与集中、干事与干净、做人与做官、务实与务虚、经济发展与环境保护等关系上体现的辩证思维方法。从“腾笼换鸟”与“凤凰涅槃”看结构调整,从市场与政府看深化改革,从“绿水青山”和“金山银山”看生态环境,从市民和农民看“三农”问题等表述,充分反映了习近平同志善于抓住关键处处理复杂问题的思维方式。“要看GDP,但不能唯GDP”,“要‘平安’,不要‘平庸’”,“既看经济指标,又看社会人文环境指标”等论述,充分展示了习近平同志对片面性思维方式的科学矫正。他强调新任主任既要善于“瞻前”,又要注意“顾后”;试点工作既要“大胆设想”,又要“小心求证”;既要善于“从大处着眼”,又要坚持“从小处着手”等论述,更是深刻地反映了唯物辩

证法“两点论”的思想方法和工作方法。在政绩观上,习近平同志深刻地阐述了“潜绩”与“显绩”的辩证关系,指出“潜”与“显”是对立统一的一对矛盾。在社会治理上,习近平同志系统地论述了法治与德治并举的原则,强调道德是法治的基石,法律只有以道德为支撑,才有广泛的社会基础而成为维系良治的良法。在改革价值导向上,习近平同志强调“效率优先、兼顾公平”是一个长期的方针,公平要建立在效率的基础上,效率也要以公平为前提才得以持续。在政府与市场关系上,习近平同志系统总结了改革开放以来在正确处理政府与市场关系上取得的经验,并形象地将其概括为协调好“两只手”。

## 二、习近平在浙江工作期间运用辩证思维方法的主要特征

保持哲学方法论的高度自觉,坚持马克思主义世界观和方法论的基本原则,运用辩证思维分析矛盾、破解矛盾,是习近平同志在浙江工作期间一以贯之的思想方法。习近平同志曾明确提出,“领导干部一定要学会全面辩证地看问题,在认识论上要有辩证统一的思想,在方法论上要学会统筹兼顾,在具体工作中要学会‘十指弹琴’”。党的十八大以来,习近平同志专门学习掌握马克思主义哲学,提高辩证思维能力进行了系统论述,并充分运用辩证思维方法科学擘画新时代中国特色社会主义的总布局 and 战略布局,实现了思想方法在理论和实践上的不断升华。

1. 善于综合平衡、统筹兼顾,总揽改革发展稳定大局。统筹兼顾是唯物辩证法在发展问题上的科学应用,是我们党在长期社会主义建设实践中形成的宝贵历史经验,是处理各方面矛盾和问题必须坚持的重大战略方针,是协调经济社会发展中重大关系的有效工作方法。

新中国成立后,毛泽东同志明确指出,“统筹兼顾,各得其所。这是我们历来的方针”。改革开放时期,邓小平同志强调:“现代化建设的任务是多方面的,各个方面需要综合平衡,不能单打一。”在浙江工作期间,习近平同志就指出:“统筹兼顾是中国共产党一个科学方法论。它的哲学内涵就是马克思主义辩证法。中国共产党特别强调统筹兼顾。”他强调:“要努力增强总揽全局的能力,放眼全局谋一域,把握形势谋大事,以‘登东山而小鲁’、‘登泰山而小天下’的气度和胸襟,始终把全局作为观察和处理问题的出发点和落脚点,以全局利益为最高价值追求,以世界眼光去认识政治形势,把握经济走势,了解文化态势。”在习近平同志推动下,浙江进一步完善党委总揽全局、协调各方的领导体制,并在健全工作机制及建立各项工作制度上进行了大量探索。党的十八大以来,习近平总书记进一步运用辩证思维方法,推进全面深化改革,坚持把改革的力度、发展的速度和社会可承受的程度统一起来,把改善人民生活作为正确处理改革发展稳定关系的结合点,在保持社会稳定中推进改革发展,通过改革发展促进社会稳定。这种注重统筹兼顾、综合平衡、总揽全局的辩证思维方法,贯穿于习近平同志从地方到中央工作的整个历程。

2. 善于顺势而动,谋定而动。科学布局经济社会发展总体战略。辩证思维方法强调用联系的、发展的观点来看待事物。这既要求我们顺应时势,准确地把握事物发展的动态趋势,又要求我们立足于对客观事物的规律性认识,立足于对事物发展总体趋势的把握,保持战略定力。

在浙江工作期间,习近平同志以发展的眼光深刻把握世界经济发展趋势,认真研究制约浙江经济社会发展长远发展的关键因素,制定实施了引领浙江发展的总体战略。为保证这一战略取得实效,习近平同志强调:“我们必须根据经济社会发展中的主要矛盾和矛盾的主要方面,分清轻重缓急,突出工作重点,抓住关键环节,明确主攻方向。必须发扬求真务实的作风,注意把阶段性工作与长期性目标结合起来,一件一件抓落实,一年一年抓成效,不断积小胜为大胜。”习近平同志还形象地将这种抓落实的恒心 and 定力,比喻为“敲钉子”,强调抓落实就要有“咬定青山不放松”的韧劲、不达目的不罢

休的狼劲,真正把各项工作落到实处、抓出实效。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央牢牢把握我国发展的阶段性特征,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,并在各个领域分阶段、分步骤实施推进了一系列重大战略,充分体现了习近平总书记对量变质变规律的准确把握和熟练运用。

3. 善于讲究策略、注意方法,积极稳妥推进改革开放。新事物都是在对旧事物的否定中萌芽成长的。改革就是社会主义制度的自我完善和发展。改革进入深水区和攻坚期后,关联性显著增强,重大的体制改革往往牵一发而动全身。要防止改革在根本性问题上出现颠覆性失误,就要深入研究改革的内在规律,掌握科学的改革方法,既要锐意创新、奋发有为,又要讲究策略、积极稳妥。

在浙江工作期间,习近平同志提出“八八战略”,就是要把中央的战略部署同浙江实际结合起来,将“走在前列”与“干在实处”有机统一起来,为浙江全面深化改革、再创体制机制新优势绘就清晰的路线图。对于推进改革,他指出:“一个高明的领导,讲究领导艺术,知关节,得要领,把握规律,掌握节奏,举重若轻。”他还就改革试点提出“大胆设想、小心求证”的策略,要求在各项改革中通过试点的方法,取得经验后再推广。习近平同志强调:“既然是做试点工作,前人没有做过,就要有‘敢为天下先’的精神,解放思想,大胆地闯,大胆地试,怎么有利于发展就怎么改革;就是要超越原有的体制,从根本上冲破束缚发展的桎梏。”他要求,做好试点工作,在“大胆设想”的同时,还要“小心求证”;要讲究策略,注意方法,力求水到渠成;要坚持试点上试验,面上推广,先易后难,先浅后深,因地制宜,不搞一刀切,不求齐步走。他还特别指出,在先行的试点中要鼓励成功,宽容失败,纠正失误,注意保护好干部群众的改革热情;在全面推进时则要以成熟的经验开路,避免反复,减少失误,尽可能把改革的风险和代价降到最低限度;要注意把改革的力度与人民群众可承受的程度结合起来,加强思想政治工作,完善各项配套措施,做到积极稳妥、统筹兼顾,保证改革顺利进行。党的十八大以来,习近平总书记运用辩证思维方法深入总结中国改革的历史经验,提出了一整套科学的改革方法论。比如,在谈到加强顶层设计与坚持摸着石头过河的关系时,习近平总书记鲜明指出,“摸着石头过河和加强顶层设计是辩证统一的,推进局部的阶段性改革开放要在加强顶层设计的提下进行,加强顶层设计方案要在推进局部的阶段性改革开放的基础上谋划”。

4. 善于直面矛盾、迎难而上,以“敢啃硬骨头”的政治勇气破解前进中遇到的难题。矛盾无处不在、无时不有。矛盾的普遍性和客观性要求我们必须正视矛盾的现实存在,通过深刻地认识矛盾的对立统一关系,把握事物发展规律,在认识矛盾、化解矛盾中推动各项事业的发展。

习近平同志在浙江工作期间,正是浙江经济社会转型的关键时期,面对种种“成长的烦恼”,习近平同志还表现出了极为敏锐的问题意识和直面现实挑战的政治勇气,指出“每个时代总属于它自己的问题,只要科学地认识、准确地把握、正确地解决这些问题,就能够把我们的社会不断推向前进”。在习近平同志看来,矛盾是客观事物存在的普遍形式,问题就是客观事物矛盾性的具体表现,因此,问题并不可怕,“问题暴露得越早、越充分,我们解决问题的主动性越大,今后努力方向就会更明确”。浙江的发展在很大程度上就是人多地少、资源匮乏等问题倒逼出来的。面对问题,浙江以脱胎换骨的勇气,从被倒逼转向主动选择。比如,聚焦“如何发挥优势,如何补齐短板”这两个关键问题,通过制定实施“八八战略”、破解发展难题,浙江发展实现了新跨越。又如,立足破解资源要素缺乏、生态环境压力和内外市场约束等瓶颈制约,创造性地提出“腾笼换鸟、凤凰涅槃”等重要理念,推动区域经济结构战略性调整和增长方式根本性转变,促进了经济发展从量的扩张向质的提高转变。党的十八大以来,习近平总书记秉持唯物辩证

法关于矛盾普遍性的观点,坚持以科学、理性的态度对待前进过程中的矛盾,强调“要有强烈的问题意识,以重大问题为导向,抓住重大问题的关键问题进一步研究思考,找出答案,着力推动解决我国发展面临的一系列突出矛盾和问题”。可以说,从浙江到中央,习近平的辩证思维方法的一个显著特色,就是将唯物辩证法坚持矛盾普遍性的理性态度同勇于担当的政治勇气有机结合,直面问题并以重大问题为导向,通过啃硬骨头、破解突出矛盾推进各项事业发展。

5. 善于用好重点论、两点论,增强驾驭复杂局面、处理复杂问题的本领。唯物辩证法坚持“两点论”与“重点论”的统一。所谓“两点论”,就是既看到事物主要矛盾和矛盾的主要方面,又看到次要矛盾和矛盾的次要方面;既看到主流,又看到支流;既看到有利的一面,也看到不利的一面,以克服形而上学的片面性。所谓“重点论”,就是要抓住事物的主要矛盾和矛盾的主要方面,抓住关键、找准重点、精准施策,反对主次不分、重点不明、平均用力。

习近平同志在浙江工作期间就指出:“马克思主义认为,重点和全面是密切联系的,全面是有重点的全面,重点是全面中的重点。在认识 and 解决实际问题时,只有坚持重点论和全面论的统一,才能做到既兼顾全面,又善于抓住重点。”在坚持两点论上,习近平同志特别重视居安思危,他曾经引用过唐代诗人杜荀鹤《泾溪》一诗:“泾溪险人兢慎,终岁不闻倾覆人。却是平流无石处,时时闻说有沉沦。”诗中蕴含的哲理提醒人们,对于易于观察到的风险,人们出于本能,小心谨慎,不易发生事故,而往往是在平流无险之处,麻痹大意,经常酿成“舟覆人亡”。这深刻反映了习近平同志对“安”与“危”辩证关系的精微洞察。在论述运用辩证观点看待“走在前列”时,习近平同志提出,“我们要充分认识到,先发地区必然遭遇先发问题,某些方面走在前列并不意味着所有问题都能迎刃而解。必须具有探路者直面荆棘的勇气,正视矛盾和问题,不使‘癣疥之患’变成‘心腹之患’,不因局部问题影响发展全局,不让绊脚石阻挡前进步伐”。在平安浙江建设中,习近平同志从质量互变规律出发,高度重视矛盾纠纷的排查调处工作,强调要努力把不稳定的因素消除在萌芽状态,防止矛盾激化、事态恶化。党的十八大以来,习近平总书记多次强调:“在任何工作中,我们既要讲两点论,又要讲重点论,没有主次,不加区别,眉毛胡子一把抓,是做不好工作的。”这一重要论述,体现了习近平同志对矛盾同一性原理的深刻认识,也是对两点论、重点论相统一的具体运用。

这些年来,浙江省委深入学习、深刻领会习近平关于辩证思维方法的重要论述,紧紧抓住制约浙江经济社会发展的主要矛盾和矛盾的主要方面,坚持继承和创新相统一、重点突破和系统集成相统一、扬优势和补短板相统一,既统筹推进“富强浙江、法治浙江、文化浙江、平安浙江、美丽浙江、清廉浙江”和“改革强省、创新强省、开放强省、人才强省”,加快“两个高水平”建设,推动“八八战略”再深化、改革开放再出发,又创新推出“最多跑一次”改革、数字经济、特色小镇、“凤凰行动”、“亩均论英雄”等特色抓手;既充分发挥浙江的优势,敢于先行先试、先发潮头,又积极主动服务全国大局,争当省域治理现代化排头兵,保持了经济社会平稳健康发展。

## 三、更加自觉地运用辩证思维方法,为新时代中国特色社会主义发展贡献浙江力量

掌握辩证思维方法、提高辩证思维能力,是我们在中国特色社会主义实践中坚持正确方向、坚定必胜信念、战胜艰难险阻的强大方法论保证。“要讲辩证法,坚持两点论”,是习近平同志在浙江工作期间谋划战略、研究改革、化解矛盾、推动发展的基本领导方法和工作方法,这一方法的科学性已被浙江的生动实践所印证。“我们的事业越是向纵深发展,就越要不断增强辩证思维能力”。(下转第六版)